

日期：11/04/2012

主題：一條錯誤的道路

經文：《路得記》第一章

主旨：在我們的背判中，神仍然是那位守約的神

引言：

在星期五看到一篇文章，是一個牧師寫的，然後他的題目是《他做領袖所犯的十個愚蠢的錯誤》，看完之後我想如果我寫的話，就是我做領袖所犯的二十個愚蠢的錯誤。

在我們的生命裡，當我們看自己或看別人的時候，很容易看見別人做了一些錯誤的選擇或錯誤的決定。這些的選擇，這些的決定往往是和神的心意是相違的，是不合乎神的心意的。我相信我們很多的時候我們都曾經說過，回頭看一下，我怎麼可能會犯這樣的錯誤呢？我怎麼可能做了這樣一個愚蠢的選擇呢？

從今天開始，我們一起研讀《路得記》。很可能令到我們非常驚訝的是：這是一個大家熟悉的《路得記》這本書，這一個故事，一開始就講到一個家庭所犯的一連串的錯誤，一些錯誤的選擇。

I. 不順服神是一條往下旋轉的道路

為了要了解《路得記》這一本書的話，我們首先要熟悉這兩個重要的背景，首先這本書是在士師記之後的，士師記是講到以色列人是如何在神的約下面的生活，他們違背神，他們有回轉，在他們違背神的時候，他們受到懲罰，當他們回轉的時候，他們得到神的祝福，這是講到神的懲罰，神的祝福的循環。第二個要注意的背景是士師記最後的一節，“在那些日子以色列中沒有王，各人都行自己看為對的事。”

然後我們就來到《路得記》的第一章第1、2節，在第1和2節告訴我們以色列人和猶大地有了飢荒，是反映出神懲罰他們的期間，然後在這裡有一個人叫以利米勒，他離棄了神所賜給他家族的那些地，地對以色列人來說是很重要的，很難想象你會放棄神所給你家族的那些地，所以離棄放棄神給你家族的那些地，是一個嚴重錯誤的選擇。然後他放棄了地他就去了摩押地，摩押地也是神所不喜悅的一個地方，一個民族，是以色列人所不能去的地方，又加上這個以利米勒這個名字，意思就是神是我的君王，以利米勒等於神是我的君王。然後伯利恆這個地方大家都熟悉，伯利恆的意思是糧食之家。

在第1節我們看到一個相當諷刺的畫面，一個人自稱神是我的王，我的君王，他卻在飢荒的時候卻沒有相信神是他的君王，而離開了這個糧食之家，去到了一個神所

不喜悅的地方，所以這一個故事的一開始就是一個家庭做出一個錯誤的選擇，走上了那一條錯誤的道路。

不但如此，我們注意到第 1 節講到以利米勒這一家人他們前往摩押地寄居在那裡，寄居的意思是一個暫時居住的，住一下還會回來，但是當你到第 2 節最后一句話是什麼樣的？他們到了摩押地就住下來了，本來是寄居的，但是在短的時間內就決定住下來了。

然後我們繼續的看下去，在第 3-5 節，這裡告訴我們以利米勒就去世了，然後他的兩個兒子就娶了當地摩押女子為妻，娶摩押女子為妻，這是在舊約聖經裡，《利未記》非常清楚地是不允許的一件事，所以你在這一本一書一開始的時候就講到這一個家庭不斷地違背神，這是一個往下旋轉的一條道路，這一個越來越深的不順服，背叛，一個的不順服帶來越來越多的不順服，正如一句話所說的一步錯，步步錯。

我想我們很多都能理解這一個真理，這一個觀念，就像那些吸毒的人在吸毒的時候一定經過了很多的掙扎，我該不該吸？這是不好的，我不應該，這是最難的掙扎，但是當他們吸第一口毒的時候，他們就自然而然的吸第二口，第三口，會越來的越容易，越來的越簡單。有時候也好像我們第一次停止來聚會，會有很多的掙扎，我該不該？我知道我不應該……你就第一次不來教會，禮拜五你不來團契，然後第二次，三次不出席就會越來的越容易，是不是。第一個錯誤的選擇，第一個錯誤的不順服是一個掙扎的經驗，但是隨之而來的是越來的越容易，所以在這一章的一開始是一個對神的不順服，不依靠。是一個往下旋轉的道路。

II · 不順服神的道路是有終點

我們回到第 3-5 節，在這裡我們看到以利米勒去世了。然後不久他的兩個兒子也去世了，拿俄米在開始的時候，告訴我們他家裡有三個男人，但是現在三個男人都死了，他家裡面一根男人都沒有，對當時的人來時這是一個很嚴重的事，就好像拿俄米整個世界崩潰了一樣。然後在第 6 節，我們看到拿俄米聽說神賜福給猶大地，所以他就和他的兩個媳婦說：好吧，讓我們回去吧，回去那個糧食之家。但是我們可能要問的拿俄米以前有沒有機會回去呢？大概會有的，是不是，你看這個故事的描寫，他們一開始是寄居的，很可以在一段時間他們可以回去的，但是他們沒有回去，等一段時間他的兩個兒子死了，他們也可以回去的，但是他們沒有，一直到現在，當他的整個世界都崩潰的時候，她想是可以回去了。以前有這個機會但是她失去了那些的機會。這些也告訴我們另外一個的觀察，就是走迷路，走錯路是很容易的事，要回來是不容易的。當我在 Michigan 北部的時候，有一天下午我出去看看，Michigan 的秋天樹葉的轉色的是非常的美麗，然後我就開上一條熟悉的一條路，然後我說我平常都開這一條路都開了很多年了，那這次不如一個人放膽一點，走近這些小路吧，然後就向右轉，右邊有蠻多的樹呀，開了一段時間那邊又有許多蠻好的風景，要拍一些的照片，又轉了一個彎，拍完了照，大概一個多鐘頭，我覺得大概要回去了，然後我就開車回頭，但是來到十字路口，發現是往左還是往右，

搞不清楚，但是印象好像是往前走的，於是就往前走，但是走了二十分鐘發現不對，然後就拿自己的 gps，但是那個地方連 gps 都認不到的，後來還好有一個原來的目的地，轉了好幾個彎才回到目的地。走迷路很容易，要走回來不容易。

就好像有好多的癮很容易上，但是要脫離這些癮的話是需要有決心，需要有紀律。好像剛才說停止來聚會，是蠻容易的一件事，好多的理由，特別是你們的團契還是在禮拜五聚會，你會說我忙了一個禮拜，禮拜五還要來聚會，如果你有孩子的話，你會說聚完會回到家都已經十一點了，我的孩子沒辦法能夠適應這樣的一個時間的。還有就是我不太喜歡這個人，每個禮拜我來見面真的是很吃力的一件事，或者禮拜五有一個很好看的電視節目，我是一定要看的，你很容易的就停止了一次。但是要你再回頭的話很不容易的，如果你半年沒有來教會，沒有來團契，再回來是不容易的事情，或者說我回來這些人會怎麼樣看我？我來了這些人我都不認識，要做回來是一件不容易的事情。也正如在生命的裡面，我們會陷入很多的罪，一些色情的網站，一些色情的刊物，與這一些異性的朋友的調戲，或者是說人的閒話，在背後傷害別人，很容易就進入各樣的罪，但是出來的話就很困難，很容易在一個人背後說人的話，但是禁止自己的舌頭的話是一個挑戰。

如果拿俄米的世界沒有崩潰的話，他可能不會想到要回到神的家，神的地，糧食之家。在生命裡也是一樣的，有時候我們會走到生命的盡頭，有時候我們會遇到各樣的痛苦，導致我們會在那裡想到神，可能我們要回到神那裡去。這一條錯誤的道路是有一個終點的，這一個錯誤的道路是有一個轉折點的是可以走回頭的，是不需要繼續往下走的。

III。不順服神的道路能歪曲我們對現實的視角

然後我們來到下面第 8-18 節，講到拿俄米要回去了，然後她和她的兩個媳婦的對話，你們還是回到自己的地方再嫁吧，因為只有在自己的丈夫家裡才能找到歸屬，歸屬這兩個字原來的意思是找到安息。在他們的那個傳統，只有在丈夫的家裡才能找到安息。拿俄米現在所講的我們三個女的都是空空的，那你們還是回到自己的地方在那裡找到丈夫比去猶大地找到丈夫容易得多。因為只有在摩押那個地方你們才能找到那個安息，這一個安息這個觀念在今後我們看《路得記》的時候會經常地出現，因為在這一個人安息，這一個歸屬是一個很主要的思想。

其中的一個媳婦俄珥巴他聽了拿俄米的話，他就決定回到自己的家，留到摩押地，隨著他的決定他就離開了這本書，在書裡再也看不到他的名字。而路得呢？他就決定跟著拿俄米，所以他對拿俄米說了一段我們都很熟悉的話，你不要逼我離開你，你去哪裡，我就去哪裡，你的同胞也就是我的同胞，你的神也是我的神，你在哪裡死我也就在哪裡死，你在哪裡撞我就在哪裡撞，如果我若離開你的話，除非是死亡，不然的話就求神來懲罰我。你一聽見路得講這番話，我想我們當中的哪個做母親的不希望你的媳婦對你說這句話。女媳大概是不會講這句話的，媳婦的話如果對你說這句話，你大概你的心都軟了，然後就到九重天上了；如果你的媳婦對你說你老了，你來和我們一起住吧，你聽到這句話你大概都樂死了。

1. 對人無視（無視旁人）

但是拿俄米聽到了怎麼樣？在 18 節，拿俄米看到路得堅決要和他走，他就不再多費口舌了，就是他聽了路得講了這一段話這是一個忠誠和委身，但是拿俄米怎麼樣？一句話都沒有說，如果是你我怎麼樣？我聽了路得跟我說，我會說：媳婦呀，我真的好感動呀，我不配得到你的忠誠，我不配呀，我好感動，我一輩子都感激你。或者我會說：我那一張紙出來，你再講一遍，剛才沒有完全聽見。路得這一番話，已經成為名言了，是不是，在幾千年之後，無論在哪一個地方人在讀到《路得記》的時候，都在那裡標榜她，以她作為一個榜樣，可能你也去過很多的婚禮，那個牧師對新娘說：你呢，要跟著丈夫的家了，他去哪裡你就要去哪裡，他的同胞就是你的同胞了，他的神就是你的神了，美麗的一句話，但是拿俄米一句話都沒有說。會不會拿俄米沉浸在自己的那個崩潰的世界裡，沒有聽到路得的那番話，也就是說路得這個最高，最終的這一個委身都沒有辦法滿足拿俄米的內心那一個空洞，她所看見的就是自己的那一個世界，導致他沒有聽清在那周圍人所說的話語，她對她的現實有歪曲掉的一個視覺，不但如此還有另外的一件事，當他們兩個人回到伯利恆的時候，回到這個糧食之家的時候，導致了很多人的好奇，這不是拿俄米嗎？

在這一段經文裡，我們在第 19 節，他們雙雙的．．．兩個人來到伯利恆，是兩個人來到伯利恆，作者很清楚的指出這一點，然後大家跟她談話，就這樣介紹自己你們不要叫我拿俄米了，你們就叫我瑪拉，就是痛苦的意思，然後她又說我滿滿的出去，耶和華讓我空空的回來，那這一句話對不對呢？我滿滿的出去，耶和華讓我空空的回來，對不對呢？也是對的，因為他出去的時候，有三個男的在身邊，而回來時，三個男的不在身邊了，但是是不是真的如他所說空空的回來，不是的，因為在這節經文 19 節說：他們雙雙上路，兩個人一起回來。但是當拿俄米向朋友介紹自己的時候，路得好像是一個隱形的人一樣，根本不在身邊，她連路得這個名字都不提的，然後你發現我們在下一兩次看《路得記》的時候，拿俄米經過一段的時間，才稱路得我的女兒呀，她根本沒有將路得放在她的身邊，她的眼裡，是不是因為她這一連串錯誤的選擇，一連串錯誤的道路，導致他沒有辦法清楚看見她現實的狀況。

會不會有時候當你我不順服神，在那不依靠神的時候，當我們的世界崩潰的時候，我們也會沉浸在自我可憐當中，以致我們沒有看清周圍的現實。我記得當我父親在最後一兩年的時候，他就沉迷在自己縮小的狹窄的世界裡，他所看見的是自己多麼的痛苦，多麼的可憐，周圍一個人都沒有了。那時候我們以為我們將他的孫子帶到他的面前，會不會使他的眼睛明亮起來，但是非常的可惜，當我們把最小的孩子帶到他的面前的時候，他就好像看不見一樣，因為那個時候他所看見就是他的自己的那個痛苦，自己那個縮小的世界，沒有辦法聽到周圍鼓勵的話語，他透過一個歪曲的視角來看他的世界。

在這裡我想稍微理一下這個思維，來對路得委身做一個觀察，我們剛才看到路得對拿俄米那個終身的委身，這是在舊約聖經裡面的那個立約的委身，在路得同一個時

代的人，當這個事情發生沒有多久他們大概都聽到了這個故事，這一段話大概都傳出去了，當時的人大概都會想路得的這委身都沒有辦法滿足米，不知道會不會有另外一個人滿足拿俄米那個空洞的心，那個崩潰掉的世界，會不會有另外的一個人比路得更加的偉大。然后在那個時代，過了三代左右，那些人就聽到一句很熟悉的話語：“耶和華是我的牧者，我必不至缺乏。”然后在過幾百年，又來了一批的人，也包括幾千年之后的你和我，我們也聽見了很熟悉的話語：“我是好牧人。。我要住在你的裡面，你要在我的裡面。。我要與你同在。。看哪我要與你同在直到世界的末了。”這一位的牧者，這一位的耶穌是那一位好的牧人，祂對我們的忠心，祂對我們的委身，我要與你們同在直到世界的末了，那一個的委身比路得的委身更大，能夠真正的滿足我們的一切。所以在正本的《路得記》這些的對話，這些忠誠的表現都隱隱若若在那裡讓讀者思考，後來會怎麼樣？會不會還有另外的一位要來？

埋怨神

好，現在我們再來看拿俄米，她這個縮小的世界，她這個歪曲掉的世界的疑點，把我們帶到 20-22 節，然后在這裡我們注意到拿俄米怎麼說？拿俄米對他們說：你們不要叫我拿俄米，拿俄米是喜樂的意思，21 節，她說：“我滿滿的出去，耶和華使我空空的回來。耶和華折磨我，耶和華，這位權力加害於我，不曉得我們有沒有聽見他的那個世界觀裡面，她將這一切都推到神那裡去了，是祂使我空空回來，是祂在那裡折磨我，是祂在那裡加害於我。我想這一句話你聽到你會說：拿俄米你要慢慢的講，是你們一開始就做了錯誤的選擇，一個不停的不順服是帶來一連串的不順服，你所經歷的都是你所選擇的後果，雖然你說都是耶和華折磨我，加害於我。

當然拿俄米這一番話我們都會違心的微笑。當你一聽見了你的工作沒有了，當你一聽見你的關係沒破碎了，你第一個反應是什麼？神呢，你為什麼將這些事情降臨在我的身上？是不是？如果你找到一個新的工作，然后你又找到一個理想的伴侶，當你在教會的時候，你會說：這都是神的恩典，但是在你心裡面第一個反應是什麼？哎呀，真好呀，還是我努力的那一個後果。意思也就是說當我們一切都順利的時候，我們很少將這一切歸於神，當我們生命裡遇到試煉，遇到挫折的時候，這都是神的不好，我失去了工作，你看！神啊，你為什麼要折磨我，都是你在那裡加害於我，這樣的神我不要了，你看我多可憐呀，我成為神受害者了，這就是《路得記》第一章的故事。

我們不順服神，卻沒改變神的信實

但是在這一篇道結束的時候，讓我們一起來看看《路得記》第一章是怎麼樣結束的？整章都在描寫他們的不順服，他們走上那條錯誤的道路，然后拿俄米就這樣回來了，他的媳婦摩押的女子從摩押地回來了，他們到達了伯利恆，這個今后我們還會多談的，你看最后的他們離開了糧食之家，去了摩押地，在第一章結束之後，作者生怕你們忘記一次有一次說摩押的女子從摩押回來。我們來看最后一句話，他們到達糧食之家的時候正是收割的時候，糧食之家真的有糧食嘛，收割在那裡表示神

的祝福，他們從遠方回來，經過了一連串的錯誤的選擇走上了這一個錯誤的道路，現在回來了，然後這個第一章的結束是什麼？正是收割大麥的時候，這是神在那裡看顧他們，有沒有看到這一點就是在他們背叛的當中，神的信實仍然彰顯在拿俄米的身上，就如士師記一樣就在以色列人在背叛的當中生活，但是神的那個約從來沒有任何的改變，我想最後的這一句話正是收割大麥的時候帶給你我何等的安慰。

結語

我相信我們在不同的時候我們都走上了錯誤的道路，我也相信我們當中仍然再走錯誤的道路，做了一些的選擇是神所不喜悅的，我們的決定是按著自己的利益而不是按著聖經的原則，我們在那裡操縱人，為的是達到自己的目的，因做這些選擇可能是人在教會，我們的心越來越遠離神，但是這一個故事一開始就告訴我們人在這個錯誤的道路上，神仍然守住祂的約，守住祂對人的信實，守住祂對人的承諾，祂的信實，祂的憐憫，祂的恩典仍然在我們的四周圍。

當然我們說了這句話，就偏以這個作為借口，那我就繼續在不順服中生活。就如保羅在《羅馬書》既然神的恩典在我們的生活中繼續彰顯的話，是不是就繼續在罪中生活，保羅說：那絕對不是，同樣的這裡也是，當我體會到神的恩典，神的信實一直在看顧我的話，這就更推動我更加地緊緊的靠著他，如果我離開祂的話，我就要馬上回到他的身邊，因為我不願意對那一個這樣愛我的人做一些會令他傷心的事。下個星期我們會繼續看《路得記》看神的約，信實如何在這個家庭裡面一步一步的彰顯出來。